

Номинация: «Журналистика»

Очерк: «Пусть растут и крепнут династии пожарных! Пусть знают о них молодые!»

Автор: Исакова Таисия Андреевна

Архангельская область, Пинежский район, п. Пинега

МБОУ «Пинежская средняя школа № 117»

**«Пусть растут и крепнут династии пожарных!  
Пусть знают о них молодые!»**

«Династия — гордое слово!  
Сплелись поколения в нём.  
Славу труда наших предков  
Достоинно сквозь годы несём...»  
(И.Веренчик)

Когда мне предложили участвовать в авторском конкурсе, я сразу же определилась с выбором темы. Биография человека — один из наиболее ценных источников для исследования истории человеческого развития любой области деятельности. Ещё большее значение имеет биография семьи, рода, родословная тех людей, которые внесли значительный вклад в историю города, области, страны. В истории семьи, словно в капле воды, отражается вся великая история державы. «У нас, молодых, впереди года. И дней золотых много для труда», — поётся в известной песне Юрия Маликова. Я хочу осуществить свою мечту детства — стать врачом, помогать людям. С медициной связали свои жизни мои бабушка, мама, сестра, тётя. Слово «дина́стия» пришло к нам из греческого языка и имеет несколько значений. В переносном смысле — это череда людей, происходящих из одного рода, которые продолжают дела своих родителей, идут по их стопам. Принято обычно говорить о трудовых династиях. Я знаю, что династии — главная ценность любого коллектива, когда на рабочем месте родителей сменяют их дети. В них воспитывается и передается через поколения честное, добросовестное, уважительное отношение к труду. Быть представителем трудовой династии — двойная ответственность, потому что надо держать ответ не только перед коллегами, но и прежде всего перед семьей, своими отцами и дедами, поддержать их честь, оправдать свою принадлежность к роду.

Мой рассказ о семье Чуриловых, живущей в районном центре с. Карпогоры, Пинежского района Архангельской области. Рассказ о семейной династии противопожарной службы, о людях, для которых профессия пожарных стала призванием – спасать и защищать других. Рассказ о жизни, о работе, о трудностях пожарного дела.

Работа пожарных всегда считалась почётной, пользовалась уважением. Профессия пожарного - одна из самых важных на земле. «Каждый пожарный – герой, каждую минуту – на войне, каждую минуту рискует головой», – сказал русский писатель В.А. Гиляровский. Я знаю, что пожарный – это не просто профессия, это умение во время прийти на помощь, сострадать, чувствовать боль и сопереживать людям, оказавшимся в огне. Этому нельзя научиться, с этим надо родиться.

Родоначальником «пожарной» династии Чуриловых стал Владимир Михайлович, который родился и вырос в Красноборском районе Архангельской области. С детства он мечтал стать летчиком. Но судьба распорядилась иначе. Чтобы быть ближе к небу в 1963 году он поступил на должность парашютиста - пожарного в Северную базу авиационной охраны лесов Главного управления Лесного Хозяйства при Совете Министров РСФСР. С этого момента Владимир Михайлович и посвятил свою жизнь борьбе с пожарами, и сначала - с лесными пожарами. Отслужив три года в рядах Советской Армии, в 1967 году он вернулся в родной Красноборский район, где вновь занял должность парашютиста – пожарного. Профессионально и ответственно выполняя свою работу, впоследствии он был назначен на вышестоящие должности старшего парашютиста-пожарного, инструктора парашютно-пожарной группы, инструктора парашютно-пожарной команды. В начале 70-х годов был отправлен в командировку в Пинежский район. Понравилось. По его инициативе был создан авиаотряд. В 1973 году Владимир Михайлович был переведен в Пинежский район на должность инструктора парашютно-пожарной службы Карпогорского авиаотделения Северной базы авиационной охраны лесов. Здесь, в селе Карпогоры, он создал семью и решил остаться на Пинежье. Приехали друзья Владимира Михайловича в село, и он взялся их обучать парашютно-пожарному делу. Татьяна Васильевна, жена, рассказала, что с Владимиром Михайловичем познакомилась в библиотеке, так как он в свободное от работы время часто посещал её, любил книги, много читал. В крепкой и дружной семье родилось трое детей. В 1974 году - сын Михаил, в 1980 - дочь Лариса, а 1987 году - сын Егор. 17 лет отдал любимому делу Владимир Михайлович, «отпрыгал на пожары». Работа в авиалесоохране нелёгкая, трудная и опасная, рассказала Татьяна Васильевна. Практически

каждую весну и лето мужа не было дома. Он был на тренировках, тушил пожары в лесах Пинежского района, Архангельской области, ездил в командировки в различные уголки нашей страны. Владимиру Михайловичу приходилось совершать прыжки с парашютом в лес, на болото, в водоемы, после приземления тушить и руководить тушением разных по сложности лесных пожаров, в том числе больших по площади и верховых. Татьяна Васильевна вспоминает, что летом, находясь, скажем, в кино или на пляже, мужа, как и других парашютистов-пожарных, внезапно могли вызвать на лесной пожар. Однажды, когда мы всей семьёй были в гостях у друзей в другой деревне Пинежского района, чтобы забрать мужа на лесной пожар, даже прилетел самолет. В возрасте 48 лет Владимир Михайлович ушел на пенсию и его пригласили в наземную пожарную часть. В 1987 году он был принят на работу пожарным в профессиональную пожарную часть № 19 с.Карпогоры, где он и продолжил борьбу с пожарами, но уже с техногенными. Грамотно, вдумчиво, с самоотдачей, одним словом, достойно служил своему делу человек «редкой» профессии – пожарный - парашютист, который положил начало пожарной династии Чуриловых. Коллеги не раз обращались к нему с любым вопросом в области пожарной охраны, и он мог дать точный и обстоятельный ответ, ведь более 30 лет службы в пожарной охране позволили ему быть настоящим экспертом, профессионалом своего дела.

В 1995 году Владимир Михайлович был переведен на должность командира отделения, а в 1996 году ППЧ-19 была переименована в пожарную часть № 44.

Известно, что в профессии пожарного сложно найти «случайных» людей. Это не просто работа. Профессия пожарного – это призвание. И в эту профессию просто так не идут. Она требует смелости, отваги и любви к людям. Многие, придя работать в пожарную охрану ненадолго, остаются в этой профессии на годы. А через годы в пожарную охрану приходят их дети, которые, в детстве глядя на отважных отцов, с юных лет мечтают стать пожарными. Так и случилось в семье Чуриловых.

Старший сын, Михаил, продолжил дело отца. В 1993 году после окончания учебы в сельскохозяйственном техникуме, оставшись в родном селе, он поступил на работу в ППЧ-19. «Смелый парень, не боится высоты», - говорили отцу сослуживцы. Сначала Михаил был пожарным, а затем стал командиром отделения ПЧ-44. В настоящее время Михаил Владимирович работает заместителем начальника ГКУ Архангельской области «Отряд государственной противопожарной службы № 14» - начальником пожарной части № 44. На его счету не одна сотня потушенных в Пинежском районе

пожаров, в том числе и самых сложных. Он грамотный специалист и справедливый руководитель. «Михаил Владимирович – настоящий профессионал своего дела, как говорят в нашей сфере - настоящий «тушила», - с большим уважением отзываются о нём коллеги. «Для руководителя, я считаю, самая главная черта – быть строгим, за дело поругать, но и уметь похвалить в нужный момент. Человека должны уважать за его поступки, а не за его звания и должности – это самое главное»,- считает Михаил Владимирович.

С Егором Владимировичем Чуриловым, младшим из семьи Чуриловых, обучающиеся Пинежской средней школы знакомы не понаслышке. Военно-патриотическое воспитание является одним из главных направлений учебно-воспитательного процесса в нашей школе. С целью активизации работы по гражданско-патриотическому воспитанию при содействии отдела надзорной деятельности Пинежского УНД Главного управления МЧС России по Архангельской области 1 сентября 2013 года на базе школы был открыт первый в Пинежском районе кадетский класс. Одним из преподавателей специальных дисциплин (пожарно-прикладное многоборье, школа выживания, строевая подготовка) стал дознаватель ОНД Пинежского района, капитан внутренней службы МЧС России Чурилов Егор Владимирович. Могу с уверенностью сказать, что общение с Егором Владимировичем, как на занятиях, так и вне занятий, кадетам очень интересно. Ни одно военно-спортивное мероприятие в школе не проходит без его участия либо как члена жюри, либо как наставника.

Егор Владимирович является непосредственным организатором и участником общешкольных мероприятий по формированию безопасного поведения юных граждан в повседневной жизни и в условиях ЧС. В октябре 2012 года подготовил команду школы для участия в областных играх по пожарно-прикладному спорту. Результат – 2 место. В декабре 2012 года был консультантом и членом жюри в конкурсе сочинений на противопожарную тематику «Утром, вечером и днём осторожен будь с огнём». Результат – школьный, областной уровень- 2,3 место. В апреле 2013 года стал консультантом на участие ОУ в региональном этапе фестиваля «Юные таланты за БезОпасность». Результат-1,2,3 место. Также Егор Владимирович в апреле 2013 года стал организатором и лектором всероссийского открытого урока «Основы безопасности жизнедеятельности». А в мае 2013года - организатором и участником общешкольного мероприятия «БезОпасная среда», который стал ежегодным. О наших победах рассказывает всем информационный бюллетень ОО «Школьная страна».

Хотя в настоящее время Егор Владимирович работает в районном центре с. Карпогоры, но по мере возможности в течение учебного года проводит беседы в 1-11-х классах на различные темы. Открываю свою тетрадь с конспектами и читаю: «Когда огонь - враг», «Пожарная безопасность в быту», «Правила безопасного поведения в природе», «Безопасность на транспорте».

Егор Владимирович служит в пожарной охране 7 лет, с 2009 года. Окончив в родном селе Карпогоры среднюю школу с медалью, по примеру отца и старшего брата, он решает связать свою жизнь с пожарной охраной.

«В детстве я прочитал книгу великого военачальника и полководца Георгия Константиновича Жукова «Воспоминания и размышления» и в памяти навсегда остались его слова: «Наука побеждать - не простая наука. Но тот, кто учится, кто стремится к победе, кто борется за дело, в правоту которого верит, всегда победит», - говорит Егор Владимирович.

«Как отец и брат работали на пожарах, в детстве я не видел, да и отец всегда говорил мне, что зевакам на пожаре не место, но часто я бывал у отца и брата на работе в пожарной части, рассматривал ярко-красные пожарные автомобили. Видел, как отец и брат, пропахшие дымом, возвращались с работы домой, слушал дома их рассказы о произошедших пожарах. Тогда всерьез о профессии пожарного я еще не задумывался, но помню, что когда в детском саду мы играли в автомобили, я всегда выбирал себе роль пожарного автомобиля», - делится с нами своими воспоминаниями Егор Владимирович.

В 1997 году Владимира Михайловича не стало. После его смерти старший брат стал примером, авторитетом и гордостью младшего Чурилова. В 2009 году после окончания университета Егор Владимирович поступает на службу в отдел государственного пожарного надзора Пинежского района УГПН Главного управления МЧС России по Архангельской области, возвращается в Пинежский район. В настоящее время проходит службу в должности дознавателя отделения надзорной деятельности и профилактической работы Пинежского района УНД и ПР Главного управления МЧС России по Архангельской области.

«Ценит и любит свою работу. Ответственный, надёжный, честный, трудится с полной отдачей сил», - говорят о нём сослуживцы. Но останавливаться Егор Владимирович себе не позволяет, постоянно совершенствуется, доказывая свой профессионализм в различных конкурсах, как представитель пожарной службы, защищая честь района и архангельской области на уровне Федерации. (см. газета «Пинежье»). Также в настоящее время Егор Владимирович студент ФГБОУ ВО «Академия государственной

противопожарной службы МЧС России». «Умный, эрудированный, пунктуальный, внимательный. Интересно и увлекательно может рассказать о своей работе дознавателя, о пожарной охране», - так отзываются о Егоре Владимировиче мои друзья из кадетского класса.

Я смотрю на фото. Два брата. Они чем-то неуловимо схожи: чертами лица, улыбками, добротой в глазах и оптимизмом, с которым оценивают все непростые жизненные повороты. Их объединяет одна главная черта – любовь к выбранной раз и навсегда профессии. Два брата трудятся плечом к плечу на одном предприятии, в одном цеху и девизом их профессионального успеха является фраза: «Пожарная охрана – дело всей моей жизни!»

Годы не властны над тем, что вызывает уважение во все времена. Любовь и уважение к труду всегда будут приоритетом в нашем обществе, в сознании людей. Династия, это не призвание, не профессия, это имя, это имидж семьи, ее знамя. Быть похожим на родителей, это значит взять от них все самое ценное, развивать, улучшать, совершенствовать и приумножать этот багаж. Я знаю, у братьев Чуриловых это получилось.

Трудовые династии – это прошлое, настоящее и будущее нашей великой страны. Пока существуют рабочие династии, живы традиции, сильна преемственность поколений, а значит, жива и могущественна Россия.



На фото:  
Чурилов Владимир Михайлович, инструктор парашютно-пожарной службы Карпогорского авиаотделения Северной базы авиационной охраны лесов





На фото:

Чурилов Михаил Владимирович (слева) - заместитель начальника ГКУ Архангельской области «Отряд государственной противопожарной службы № 14» - начальник пожарной части № 44.

Чурилов Егор Владимирович (справа) - дознаватель отделения надзорной деятельности и профилактической работы Пинежского района УНД и ПР Главного управления МЧС России по Архангельской области.